Вводные слова на фоне слайдов № 1 и № 2 презентации «Знакомьтесь, варакушка – птица 2012 года». 

Союз охраны птиц России (эмблема СОПР). С 1996 года эта общественная организация проводит кампанию «Птица года». Птица года, как символ года, выбирается по определенным принципам. Выбранный вид должен отвечать нескольким требованиям: 
- быть распространенным на большей части территории нашей родины,

-легко узнаваемым и нуждаться в помощи и внимании человека.

Союз охраны (голосом выделяем это слово) птиц России выбрал эту птицу не случайно. Если полистать Красную Книгу Кировской области, то эту птицу мы там не найдем. Как вы думаете, по какому принципу ученые выбирают птицу года? (Ожидаемые ответы: сокращение численности, уменьшение мест для гнездования, загрязнение мест гнездования). 

Слайд 2. Ближайшие родственники варакушки – соловьи. Варакушку иногда называют болотный соловей (почему?). Ожидаемый ответ: варакушка - родственник соловью, живёт по берегам около водоемов с густой растительностью. 

Слайд 3. Другие названия варакушки. Народные названия варакушки: зорька, синегрудка, синешейка, лазоревка, В Англии варакушку любовно называют – «голубое горлышко» (обратить внимание на английское название: Blue throat). 

Слайд 4. На карте нашей страны отмечены места обитания варакушки: практически повсеместно (кроме северных тундр и некоторых таежных районов). 

Слайд 5. На фото – любимые места обитания: кустарниковые заросли вблизи водоемов, берега тихих речек, поросших лозняком, тростниками и негустыми ольховыми рощами. 

Веселое упражнение с манишками. Вызываются 2 смелых мальчика и 2 заботливые девочки. Девочки повязывают мальчикам манишки (манишки выполнены в соответствии с окраской оперения птицы). 

Беседа: 

- Почему манишки повязывают мальчикам? (Ожидаемый ответ: потому что, только у самцов такая яркая грудка). 

- Почему самцы яркие, а самки незаметные? (Ожидаемый ответ: самцы привлекают внимание, самки на гнездах должны быть не заметными). 

Сверху на манишки прикрепляем белую и красную звездочки. Ученые выделяют 2 подвида варакушек: белозвездная и краснозвездная. 

Слайды 6 - 7. Внешний вид варакушки. Еще раз посмотрите: горло и грудь варакушки - голубые с красным (рыжими) или белым пятном (краснозвездная и белозвездная). Спина и крылья оливково-серые, иногда бурые. Хвост у основания рыжий, на конце чёрный. 

Яркий наряд самец носит только весной, потом оперение бледнеет. Почему же молодая птица, тоже не имеет ярких перьев? (Маскировочная окраска). 

Слайд 8. В России птицу не случайно назвали варакушка, давайте послушаем, как она поёт. Голос птицы бывает разным, но в пении можно услышать слово «варак». 

Слайд 9. Гнездо варакушки – на земле. В первой половине июня самка откладывает 4-6 яиц оливкового цвета с небольшими бурыми пятнами. (Маскировочная окраска). 

Любимыми местами гнездований варакушек являются поросшие кустарником канавы с проточной водой, полевые ручейки, овраги и т.п. В лесах эта птица не гнездится

Слайд 10. Летом варакушки питаются околоводными насекомыми. Осенью поедают плоды и семена растений. 

Слайд 11 -12. Опасности для варакушки. Беседа о том, что гнездо птица строит на земле и отсюда много опасностей. Это и бездомные кошки, которые охотятся на птиц. Это и поджог травы весной – весенний пал. Это и загрязнение водоемов и прибрежной зоны. В пространстве классной комнаты, в разных местах прикреплены 3 лозунга об опасностях и угрозах в жизни варакушки. 

- Водоёмы загрязняют, 

А варакушки страдают! 

- Сухая трава весною горит. 

«Стойте!», - 

Варакушка нам говорит! 

- Бездомные кошки по лугу гуляют – 

Птичьи гнёзда они разоряют! 

Подумайте о лозунге, который вы бы могли сами сочинить. Напишите добрые слова для варакушки, обращения к людям о бережном отношении к природе, подумайте, что вы можете сделать, для того, что бы варакушка радовала нас своим пением, может кто-нибудь из вас напишет стихи про эту птицу, а к весне сделает домик для перелетных птиц. 

Слайд 13. Читаем стихотворение Павла Барто «Краснозвёздная варакушка».

Слайд 14. Спасибо за внимание! 

